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BÁO CÁO 

HOẠT ĐỘNG NGOÀI GIỜ LÊN LỚP KHỐI 5 (NGÀY 22/10/2018)

Thực hiện kế hoạch số 05 ngày 4 tháng 10 năm 2018 của trường Tiểu học Nguyễn Trãi.

         Căn cứ vào kết quả hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp tháng 10/2018, nay tổ khối 5 báo cáo kết quả thực hiện HĐNGLL cụ thể như sau:

I. Kết quả tổ chức thực hiện hoạt động NGLL 

Hoạt động ngoài giờ lên lớp theo chủ điểm Truyền thống nhà trường được khối 5 tổ chức gồm 4 phần: khởi động, chung sức, tăng tốc và về đích. 
Mỗi lớp chọn một đội gồm 5 em đại diện lớp tham gia trả lời câu hỏi. Riêng phần thi chung sức, mỗi lớp được bổ sung thêm 5 em để cùng tham gia trò chơi. Buổi ngoại khóa diễn ra hết sức vui vẻ và ý nghĩa tại sân trường đã thu hút được 100% học sinh trong khối tham gia.
HĐNGLL đã góp phần thúc đẩy việc đổi mới PPDH, thực hiện đa dạng hóa hình thức dạy học và tạo hứng thú học tập cho học sinh. Từ đó giúp các em: 
- Hiểu hơn về truyền thống dạy và học của nhà trường. 

- Thấy được trách nhiệm của bản thân trong học tập và tự hào về mái trường mình đang theo học, bồi dưỡng cho các tình yêu quê hương đất nước qua đó giáo dục học sinh ý thức giữ gìn, bảo vệ của công.
- Tạo cơ hội để các em được giao lưu học hỏi với các bạn trong khối, từ đó rèn luyện các kĩ năng sống như : kĩ năng giao tiếp, kĩ năng hợp tác, kĩ năng phân tích…, 

- Tạo điều kiện để học sinh rèn luyện được năng lực, phẩm chất, phát huy tính -tích cực, chủ động, sáng tạo của các em; các em cũng đã cảm thấy tự tin, dạn dĩ hơn.. 
- Bồi dưỡng, ôn tập lại và phát triển thêm những kiến thức, kỹ năng từ các môn học, từ đó các em có thể vận dụng những kiến thức, kĩ năng ấy vào thực tế cuộc sống của mình.

- Hoạt động cũng đã lồng ghép nội dung giáo dục giá trị sống; tích hợp nội dung giáo dục môi trường, tiết kiệm năng lượng, tư tưởng Hồ Chí Minh, biển đảo...trong quá trình tổ chức các hoạt động.

Thông qua các hoạt động các em cảm thấy được vui chơi, giải trí sau những giờ học căn thẳng. Vì vậy, các em them yêu mến mái trường, thầy cô, bè bạn. Với việc tổ chức tốt hoạt động trên khối 5 đã góp phần vào việc hưởng ứng, thực hiện cuộc vận động xây dựng “Trường học thân thiện - Học sinh tích cực”.  
Hoạt động đã được tổ chức thành công và chọn được 1 giải nhất (lớp 5C)                                    , hai giải nhì ( lớp 5A, 5B)

II. Đánh giá chung:
         * Ưu điểm:

         - Khối đã triển khai tốt việc thực hiện chương trình hoạt động NGLL theo chủ điểm Truyền thống nhà trường.
         - Nội dung và hình thức tổ chức hoạt động phong phú thu hút 100% học sinh tham gia.

         - Các thầy cô giáo trong khối đã phát huy được vai trò, trách nhiệm của mình trong việc phối hợp thực hiện.

         * Tồn tại:

         - Chưa tổ chức được nhiều hoạt động đáp ứng được nhu cầu sinh hoạt vui chơi của các em.

          Trên đây là báo cáo tổng kết hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp tháng 10/2018 của tổ khối 5, năm học 2018- 2019 của trường Tiểu học Nguyễn Trãi./.

                                                                     Quảng Phú, ngày 30 tháng 10 năm 2018
                                                                                  TM ban tổ chức HĐNGLL
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