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     KẾ HOẠCH VÀ CÁC PHƯƠNG ÁN TỔ CHỨC DẠY HỌC GIÁN TIẾP
Phòng chống dịch bệnh Covid-19 

Tiếp tục thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh theo Công văn số 8802/UBND-KGVX ngày 14/9/2021 về việc giảng dạy và học tập trong điều kiện Covid-19; Công văn số 1364/SGDĐT-GDTrH-GDTX ngày 14/9/2021 về việc hướng dẫn tổ chức dạy học trong điều kiện dịch Covid-19; 


Thực hiện Công văn số 1277/SGDĐT-GDTH-GDMN ngày 30/8/2021 của Sở GDĐT về việc tổ chức dạy học trong điều kiện ứng phó với dịch Covid-19, 

Thực hiện Công văn số 1325/SGDĐT-GDTH-GDMN ngày 11/9/2021 của Sở GDĐT về việc đề xuất phương án tổ chức dạy học trong điều kiện dịch bệnh Covid-19.


Thực hiện Công văn số 1385/SGDĐT-GDTH-GDMN ngày 17/9/2021 của Sở GDĐT về việc tổ chức dạy học trong điều kiện ứng phó với dịch Covid-19 trong thời gian học sinh dừng đến trường. Để chủ động ứng phó với diễn biến phức tạp của dịch bệnh covid -19, Trường Tiểu học Nguyễn Trãi xây dựng Kế hoạch và phương án tổ chức dạy học trong điều kiện dịch bệnh Covid-19 như sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU:

1. Mục đích:

- Tiếp tục duy trì và nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm của cán bộ giáo viên, nhân viên, phụ huynh học sinh trong toàn trường về công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19 gây ra.

- Giúp CB, GV, NV, phụ huynh học sinh trong toàn trường hiểu rõ tác hại và nguy cơ của dịch bệnh từ đó có các biện pháp phòng chống dịch, ngăn chặn không để dịch bệnh xâm nhập vào trường học. Đồng thời có biện pháp xử lý quyết liệt khi có dịch xảy ra.

2. Yêu cầu:

- Trường Tiểu học Nguyễn Trãi xác định công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19 là công tác trọng tâm, cấp bách cần phải được chỉ đạo quyết liệt trong giai đoạn hiện nay.

- Chủ động phối hợp với trạm y tế, chính quyền địa phương, phụ huynh học sinh trong việc tuyên truyền, phòng chống, theo dõi, phát hiện sớm các trường hợp nghi ngờ nhiễm bệnh trong trường học và xây dựng các phương án xử trí khi có dịch xảy ra, hạn chế lây lan rộng trong trường học và cộng đồng.

II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Họp BCĐ phòng chống dịch.
- Ban chỉ đạo tăng cường công tác kiểm tra phòng chống bệnh Covid-19, chỉ đạo báo cáo thường xuyên về trạm y tế của Thị trấn Quảng Phú, và BCĐ cấp trên.
2. Công tác tuyên truyền, giáo dục.

- BCĐ phòng chống dịch Covid-19 của trường phối hợp chặt chẽ với chính quyền địa phương và Y tế thị trấn trong việc phòng chống dịch.
- Nhân viên y tế học đường thực hiện tốt công tác tuyên truyền về nguyên nhân gây bệnh, dấu hiệu bệnh, tác hại và các biện pháp phòng chống bệnh dịch cho CB, GV, NV và phụ huynh học sinh trong trường. 
- Giáo dục, tuyên truyền cho CB, GV, NV, phụ huynh HS trong trường ý thức tự bảo vệ mình trước dịch bệnh như: Không tiếp xúc gần những người có biểu hiện bệnh ho, sốt, cảm cúm, tức ngực, khó thở...; đeo khẩu trang, rửa tay thường xuyên bằng xà phòng, không đưa tay lên mắt, mũi, miệng và  tự giác cách ly khi có dấu hiệu ho, sốt, cảm cúm, tức ngực, khó thở... 
- Giáo dục học sinh ý thức giữ gìn vệ sinh cá nhân, vệ sinh nơi công cộng như: Đảm bảo tốt việc thực hiện 5K.
3. Công tác vệ sinh trong trường học.
- Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh của trường  chuẩn bị đầy đủ các chất tẩy rửa để thực hiện tổng vệ sinh khử khuẩn trường lớp trước khi đón học sinh tới trường và duy trì thực hiện vệ sinh hàng ngày.

- Chuẩn bị đủ các điều kiện vệ sinh phục vụ cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh trong trường như nơi rửa tay, nước sạch, dung dịch sát khuẩn, xà phòng, giấy sạch hoặc khăn để lau tay. Bố trí thùng rác có nắp lật để ở những nơi dễ tiếp cận, trong nhà vệ sinh, nơi rửa tay.

4. Chuẩn bị trang thiết bị vật tư y tế phục vụ công tác phòng dịch.

- Chuẩn bị nhiệt kế điện tử đo thân nhiệt và khẩu trang, vật tư y tế, cơ số thuốc, trang thiết bị thiết yếu theo đúng yêu cầu. Có cán bộ y tế phối hợp xử lý khi có tình huống bất thường về công tác phòng, chống dịch xảy ra tại trường.

- Thực hiện tốt việc lưu giữ và thiết lập hồ sơ về công tác phòng dịch.
- Chuẩn bị đủ dung dịch sát khuẩn tay, xà phòng, khẩu trang y tế (để sử dụng trong các trường hợp khi cần thiết)

- Cán bộ Y tế phải có mặt liên tục trong suốt thời gian học sinh ở trường để sẵn sàng đáp ứng y tế khi cần thiết.

- Bố trí bàn đo thân nhiệt tại cổng trường (trong trường hợp giãn cách xã hội).
- Tranh ảnh tuyên truyền về dịch covid-19.
- Đủ nhân lực phục vụ công tác tiếp nhận học sinh đến trường.

5. Các phương án tổ chức dạy học
5.1. Đối với trường khi đã thuộc “vùng xanh” - vùng bình thường mới
- Trường tổ chức cho học sinh đi học trực tiếp như bình thường. 

          - Đối với giáo viên cư trú thuộc địa bàn “vùng cam”, “vùng đỏ”: Nhà trường
động viên, khuyến khích giáo viên đăng ký thực hiện phương án “3 tại chỗ” để tham gia dạy học trực tiếp; đồng thời phối hợp với các đơn vị trường học trên địa bàn huy động giáo viên ở “vùng xanh” tham gia dạy học để tận dụng tối đa thời gian dạy học trực tiếp. 
           5.2. Đối với trường  ở khi thuộc “vùng vàng”- vùng nguy cơ
         - Trường sẽ bố trí lịch học xen kẽ giữa các khối lớp, thực hiện mỗi tuần học sinh được học 50% trực tiếp, 50% trực tuyến và các hình thức học tập khác; không tổ chức nội trú, bán trú. 
       - Đối với giáo viên cư trú thuộc địa bàn “vùng cam”, “vùng đỏ”: Nhà trường động viên, khuyến khích giáo viên đăng ký thực hiện phương án “3 tại chỗ” để tham gia dạy học trực tiếp; đồng thời phối hợp với các đơn vị trường học trên địa bàn huy động giáo viên ở “vùng xanh” tham gia dạy học để tận dụng tối đa thời gian dạy học trực tiếp.
        5.3. Đối với trường khi ở “vùng cam” và “vùng đỏ”-vùng nguy cơ cao và nguy cơ rất cao.
        - Nhà trường chỉ đạo học sinh từ lớp 1 đến lớp 5 không đến trường; đồng thời  tổ chức cho học sinh học trực tuyến và các hình thức dạy học khác phù hợp với điều kiện thực tế của học sinh và gia đình học sinh. Nhà trường tổ chức các hình thức dạy học như sau:
       5.3.1. Dạy trực tuyến 

        - Đối với lớp 1, 2 tập trung dạy học môn Tiếng Việt (kĩ năng đọc, viết, nói và nghe cácâm, vần), môn Toán (kĩ năng nhận biết, đếm đọc đơn giản); 

        - Đối với lớp 3, 4, 5 tập trung dạy học môn Tiếng Việt, Toán và môn Tiếng Anh;

        - Thời lượng mỗi tiết dạy không quá 25 phút; tổ chức xen kẽ các hoạt động khởi động, trò chơi phù hợp với tâm lý lứa tuổi, tạo hứng thú cho học sinh trong thời gian đầu giờ hoặc giải lao giữa mỗi tiết học. Mỗi buổi dạy không dạy quá 2 tiết đối với lớp 1, 2; không quá 3 tiết đối với lớp 3, 4, 5. 

          Riêng đối với lớp 1, 2 nhà trường tổ chức vào buổi tối dưới sự thống nhất của phụ huynh vì được kèm cặp sau giờ làm việc của phụ huynh (khung thời gian từ 18 giờ đến 21 giờ). 

          5.3.2. Dạy học qua truyền hình

           Nhà trường thường xuyên cập nhật thông tin trên trang Web của Bộ GDĐT  (https://w.w.w.moet.gov.vn) để biết và giới thiệu đến phụ huynh, học sinh lịch phát sóng các kênh truyền hình hướng dẫn học tập trong tuần; giới thiệu kênh Youtube hướng dẫn học cho lớp 3,4,5 

           Giới thiệu tới phụ huynh học sinh chuyên mục “Dạy Tiếng Việt lớp 1” được thiết kế 56 chủ đề tương ứng với 56 số đã phát sóng trên truyền hình VTV7; nội dung các chủ đề được thiết kế theo yêu cầu cần đạt của chương trình môn Tiếng Việt lớp 1, tập trung chủ yếu vào việc hỗ trợ học sinh học tốt phần Học vần, từ đó dần làm chủ các kỹ năng đọc, viết, nói và nghe ở lớp 1 (dùng chung cho các sách giáo khoa Tiếng Việt 1)   . 

Giáo viên linh hoạt vận dụng kết hợp giữa hình thức dạy trực tuyến và khai thác nguồn học liệu trên truyền hình (được đăng tải trên các kênh Youtube) để hỗ trợ thêm. 

           5.3.3. Hình thức dạy học khác

            Tập trung môn Tiếng Việt và môn Toán bằng các hình thức giao bài có hướng dẫn. Nhà trường bám sát vào nội dung yêu cầu cần đạt để xây dựng phiếu giao bài có hướng dẫn học phù hợp với năng lực học sinh từng giai đoạn học tập. Phiếu giao bài được chuyên môn nhà trường duyệt trong đó thể hiện rõ công việc học sinh phải thực hiện; hiệu lệnh được sử dụng bằng các logo thay cho kênh chữ; với những hiệu lệnh được viết bằng kênh chữ cần thể hiện sự phối hợp của phụ huynh khi hướng dẫn con em tự học. Hướng dẫn học sinh lớp 1 cách làm và sử dụng các thẻ chữ cái, chữ số để tương tác trong hoc tập.
III. CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG DỊCH KHI TỔ CHỨC DẠY HỌC TRỰC TIẾP
1. Đối với nhà trường :
- Thường xuyên cập nhật các thông tin về tình hình dịch bệnh, các biện pháp phòng chống dịch bệnh do covid- 19 gây ra trên các trang thông tin chính thức. Tổ chức tuyên truyền cho cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh bằng nhiều hình thức khác nhau.
- Phân công thời khóa biểu đảm bảo theo hướng chỉ đạo của các cấp theo tình hình dịch bệnh, đảm bảo các phương án dạy học phù hợp.
- Khuyến khích CB, GV, NV, học sinh sử dụng bình (chai) nước cá nhân; thực hiện đeo khẩu trang khi đến trường, khi tham gia giao thông và nơi công cộng.

- Khách đến trường nhân viên bảo vệ yêu cầu thực hiện các biện pháp phòng dịch (đo thân nhiệt, yêu cầu khách đeo khẩu trang và sát khuẩn tay trước khi vào trường)

- Yêu cầu CB, GV, NV và học sinh thường xuyên rửa tay với nước sạch và xà phòng hoặc sát khuẩn bằng dung dịch sát khuẩn tay nhanh tại các thời điểm: trước khi vào lớp học, trước và sau khi ăn, sau khi đi vệ sinh và khi thấy tay bẩn.

- Trong điều kiện dịch bệnh diễn biến phức tạp nhà trường phối hợp chặt chẽ với phụ huynh theo dõi sức khỏe của học sinh để kịp thời phát hiện và xử lý các trường hợp bất thường theo quy định của ngành y tế, thông tin về sĩ số học sinh đi học hàng ngày được quản lý chặt chẽ, các trường hợp học sinh nghỉ học phải biết lý do nhất là có yếu tố có liên quan đến dịch tễ hay không.
- Đảm bảo phòng học được thông thoáng, tăng cường thông gió tự nhiên bằng cách mở cửa sổ, cửa ra vào hạn chế sử dụng điều hòa.

- Hàng ngày duy trì thực hiện vệ sinh khử khuẩn trường lớp.

- Học sinh được kiểm tra thân nhiệt, rửa tay khử khuẩn trước khi vào lớp.

- Trường hợp học sinh có thân nhiệt cao hơn bình thường ( 37 độ 5 trở lên) và có kèm các biểu hiện ho, khó thở, đau tức ngực đưa trẻ vào phòng cách ly, kịp thời báo với gia đình trẻ để theo dõi và xử trí.

- Phối hợp với Y tế địa phương để được hỗ trợ về chuyên môn.

* Chỉ đạo các hoạt động trong ngày:

- Thường xuyên tổ chức tuyên truyền về phòng, chống dịch bệnh do Covid-19 gây ra cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh, thông qua các hình thức phát thanh; hướng dẫn trực tiếp; treo/dán poster...

- Không tổ chức các hoạt động tập thể, tập trung đông người, hoạt động ngoại khóa… chỉ tổ chức tại lớp học, hạn chế các hoạt động có sự tham gia của nhiều lớp.



























     
- Yêu cầu cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh thường xuyên rửa tay với nước sạch và xà phòng hoặc rửa tay bằng dung dịch sát khuẩn tay nhanh tại các thời điểm:  Trước khi vào lớp học, trước và sau khi ăn, sau mỗi giờ ra chơi, sau khi đi vệ sinh và khi thấy tay bẩn.

          
- Phối hợp với phụ huynh theo dõi sức khỏe của học sinh hằng ngày để kịp thời phối hợp với trạm Y tế xử lý y tế theo quy định.
















































2. Đối với cán bộ y tế
          
- Đảm bảo có mặt liên tục trong suốt thời gian dạy và học, sẵn sàng đáp ứng Y tế khi cần.
          
- Phối hợp với giáo viên chủ nhiệm để theo dõi, phát hiện học sinh có vấn đề sức khỏe để kịp thời xử lý.

          
- Khi có học sinh, giáo viên, nhân viên của trường có biểu hiện sốt hoặc ho, khó thở hoặc các bất thường khác về mặt sức khỏe, cần kiểm tra, theo dõi tại phòng Y tế của trường; Thông báo ngay cho giáo viên chủ nhiệm, Ban giám hiệu và trạm Y tế để xử lý.
          
3. Đối với giáo viên, nhân viên

         
- Giáo viên chủ nhiệm phối hợp với phụ huynh theo dõi thân nhiệt và tình hình sức khỏe của học sinh thông qua các hình thức như: tin nhắn, zalo…

- Hằng ngày, trước khi vào giờ học, giáo viên cần điểm danh và hỏi học sinh có cảm thấy sốt hay có ho, khó thở, mệt mỏi, mất khả năng ngửi mùi….                       Trong thời gian học, giáo viên cần thường xuyên quan sát tình trạng sức khỏe của học sinh như ho, hắt hơi, mệt mỏi hoặc bất thường khác về sức khỏe...
          
- Cán bộ, giáo viên, nhân viên phải thực hiện vệ sinh cá nhân theo quy định, tự theo dõi sức khỏe và đo thân nhiệt hằng ngày, nếu có sốt hoặc ho hoặc khó thở ... cần báo ngay cho nhà trường và đến cơ sở Y tế để được khám và tư vấn.

          
- Giáo viên và người lao động không được đến trường nếu đang trong thời gian cách ly Y tế.
- Thực hiện tốt các kế hoạch dạy và học mà nhà trường đề ra.
         
4. Đối với học sinh

           
- Giáo viên giáo dục học sinh nghiêm túc chấp hành những quy định về phòng chống dịch do trường, lớp đề ra.

          
- Học sinh đeo khẩu trang khi đến trường, trên đường từ trường về nhà và nơi tập trung đông người.

          
- Thường xuyên rửa tay bằng nước sạch và xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn tay nhanh trước khi vào lớp học, trước và sau khi ăn, sau mỗi giờ ra chơi, sau khi tháo bỏ khẩu trang, sau khi đi vệ sinh...

         
- Che mũi, miệng khi ho hoặc hắt hơi bằng khăn giấy, khăn vải hoặc khuỷu tay áo, không khạc nhổ bừa bãi, bỏ rác, khẩu trang (nếu có) vào thùng rác ở nơi quy định.

          
- Không dùng chung các đồ dùng cá nhân như cốc, chai nước, khăn mặt.
           
5. Đối với phụ huynh

- Tuân thủ theo quy định của trường, lớp.

- Cung cấp thông tin về người thân trong gia đình có đi từ vùng dịch về và sức khỏe của trẻ kịp thời khi có các dấu hiệu nghi ngờ mắc Covid-19

- Phối hợp chặt chẽ với nhà trường trong việc kiểm tra sức khỏe, đo thân nhiệt cho con trước khi đến trường.

- Khi đến trường cần tự giác thực hiện và chấp hành nghiêm các biện pháp phòng chống dịch của nhà trường, không tập trung đông người trước cổng trường.
Trên đây là Kế hoạch, phương án tổ chức dạy học trong điều kiện dịch bệnh Covid-19 của Trường Tiểu học Nguyễn Trãi. Yêu cầu cán bộ, giáo viên, nhân viên nghiêm túc thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc đề nghị báo cáo cho Ban giám hiệu để xem xét xử lý./.

   Nơi nhận:                                                                                       HIỆU TRƯỞNG
  - PGD&ĐT;

  - BCĐ;

  - Lưu: CM-TK-VT.                                                                    
                                                                                               Hoàng Đình Lộc                                           
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