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KẾ HOẠCH HỌC KỲ II NĂM HỌC  2021 - 2022

1.Chính trị tư tưởng:
Thi đua dạy tốt – học tốt, lập thành tích mừng Đảng, mừng xuân mới và các ngày lễ lớn trong học kỳ II: 3/2, 8/3, 10/3, 26/3, 19/5, 30/4, 1/5...
Động viên CĐV tham gia hưởng ứng và thực hiện tốt các cuộc vận động và phong trào thi đua trong năm học.
Tập trung tuyên truyền, phổ biến các chính sách liên quan đến người lao động. Quan tâm, động viên đội ngũ đoàn kết, nhiệt tình, tinh thần trách nhiệm cao trong công việc được giao. Làm tốt công tác xây dựng khối đoàn kết nội bộ.
2.Hoạt động Công đoàn:
	2.1. Công tác phối hợp với chính quyền:
Xây dựng, giáo dục chính trị tư tưởng đồng sức đồng lòng xây dựng tập thể vững mạnh. 
Phối hợp với nhà trường động viên công đoàn viên tham gia thi giáo viên dạy giỏi cấp huyện.
Phối hợp với nhà trường thực hiện nghiêm túc việc phòng chống dịch covid.
Phối hợp phát động phong trào thi đua chào mừng ngày lễ lớn, tổ chức lễ kỷ niệm ngày Quốc tế phụ nữ 8/3; ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6.
Phối hợp tổ chức phổ biến, tuyên truyền pháp luật trong học kì 2.
Phối hợp nhà trường xét nâng lương đợt 1/2021.
          Phối hợp  thực hiện Cuộc vận động “Cán bộ, công chức, viên chức nói không  với tiêu cực”, gắn với phong trào “Cán bộ, công chức, viên chức thi đua  thực hiện văn hóa công sở” giai đoạn 2019 – 2028
2.2.Hoạt động công đoàn: 
Tiếp tục tuyên truyền các chủ trương của đảng, chính sách pháp luật của nhà nước, động viên CĐV tích cực tham gia công tác, nâng cao tinh thần trách nhiệm.
	Tuyên truyền, kỷ niệm 92 năm Ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam và mừng Nhâm Dần 2022
   Vận động CCVC thực hưởng ứng, tham gia cuộc thi do các cấp tổ chức: Hội thi làm đồ dùng dạy học, Hội thi sáng kiến kinh nghiệm, Hội thi giáo viên giỏi cấp huyện. 
Phối hợp tổ chức lễ kỷ niệm 8/3.
Quyết toán thu chi quý 1, 2 năm 2022.
Động viên CĐV tham gia đóng góp các loại quỹ ủng hộ, tham gia các cuộc thi do các cấp phát động 
Duy trì quỹ tình thương của CĐCS, quỹ khuyến học.
Chỉ đạo ban thanh tra nhân dân, ủy ban kiểm tra công đoàn, nữ công duy trì sinh hoạt, giám sát thực hiện chế độ chính sách, nghị quyết hội nghị CCVC, …...
Tổ công đoàn. 
2.3.Hoạt động nữ công:
Động viên nữ CNVCLĐ thực hiện nghiêm túc nội quy của đơn vị, quy định của chuyên môn, thực hiện tốt các phong trào thi đua, các cuộc vận động lớn của ngành.  
Tổ chức tuyên truyền trong nữ đoàn viên, CCVCLĐ, về truyền thống đấu tranh vẻ vang của Phụ nữ Việt Nam; Về phẩm chất đạo đức “Tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang” của người phụ nữ Việt nam trong thời kỳ mới; Tuyên truyền Bộ Luật Lao động và Luật Công đoàn năm 2012, nhất là những nội dung liên quan đến lao động nữ và hoạt động nữ công. Trao đổi các chuyên đề về giới, kỹ năng nuôi dạy con tốt, chăm sóc SKSS, xây dựng gia đình hạnh phúc thông qua các buổi sinh hoạt công đoàn, sinh hoạt nữ công...
Phối hợp tổ chức lễ kỷ niệm ngày lễ lớn trong học kỳ II.
Thăm hỏi ốm đau, hiếu hỉ kịp thời.	
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