I. [bookmark: _GoBack]PHẦN MỞ ĐẦU
[bookmark: _Toc534276276] 1. Lý do chọn đề tài
[bookmark: _ftnref5]Giáo dục có vai trò vô cùng to lớn trong sự nghiệp “trồng người” như Đảng và Nhà nước ta đã xác định rõ mục tiêu của giáo dục và đào tạo trong giai đoạn tới, nhằm xây dựng con người Việt Nam phát triển toàn diện, có sức khoẻ, năng lực, trình độ, có ý thức, trách nhiệm cao đối với bản thân, gia đình, xã hội và Tổ quốc và “Chú trọng giáo dục phẩm chất, năng lực sáng tạo và các giá trị cốt lõi, nhất là giáo dục tinh thần yêu nước, tự hào, tự tôn dân tộc, khơi dậy khát vọng phát triển, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc”. Gắn giáo dục tri thức, đạo đức, thẩm mỹ, kỹ năng sống với giáo dục thể chất, nâng cao tầm vóc con người Việt Nam, đáp ứng yêu cầu xây dựng và bảo vệ Tổ quốc (Trích Nghị quyết Đại hội lần thứ XIII của Đảng).
Đặc biệt, trong thời đại 4.0 -  thời đại khoa học và công nghệ phát triển như vũ bão hiện nay, vai trò của ngành Giáo dục càng được khẳng định rõ hơn trong sứ mệnh đào tạo những chủ nhân tương lai của đất nước. Đây là trách nhiệm chung của toàn xã hội, của tất cả những người làm công tác giáo dục, và trực tiếp nhất chính là trách nhiệm của người giáo viên chủ nhiệm lớp. 
Bậc học Tiểu học là bậc học nền móng cho việc học tập suốt đời. Bởi vì, bậc học này tạo nền tảng vững chắc cho các em bước đến tương lai. Được đến trường đến lớp đó là vinh dự, là niềm vui lớn lao của mỗi trẻ thơ. Các con đến với một bầu trời bao la về tri thức và cả đón nhận sự dạy dỗ, chăm sóc, thương yêu và giáo dục tận tình của thầy cô thông qua công tác chủ nhiệm lớp.
Qua 24 năm làm công tác chủ nhiệm, bản thân tôi nhận thấy công việc của một giáo viên chủ nhiệm có tác động rất lớn đến hiệu quả của hoạt động Giáo dục. Người giáo viên chủ nhiệm lớp cũng tựa như một tướng lĩnh giỏi “biết điều binh, khiển tướng”, vừa có khả năng bao quát, có tầm nhìn xa, lại vừa phải có khả năng xử lý tình huống thông minh, nhanh nhạy. Nếu giáo viên chủ nhiệm quản lý lớp tốt, xây dựng tổ chức lớp hợp lý thì kết quả học tập, các hoạt động giáo dục sẽ có chất lượng tốt, hiệu quả sẽ được nâng cao và thực sự cuốn hút các em tới trường. Vì vậy tôi đã chọn đề tài: “Một số kinh nghiệm làm tốt công tác chủ nhiệm lớp 3A tại Trường Tiểu học Nguyễn Trãi, thị trấn Quảng Phú, huyện CưM’gar, tỉnh Đắk Lắk”. 
2.  Mục tiêu, nhiệm vụ của đề tài.
· Đưa ra “Một số kinh nghiệm để làm tốt công tác chủ nhiệm lớp 3A tại Trường Tiểu học Nguyễn Trãi”. 
· Được chia sẻ những việc bản thân đã làm và đã làm thành công trong công tác chủ nhiệm lớp. 
· Nhằm nâng cao chất lượng đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục toàn diện, nâng cao chất lượng giáo dục môn học và hoạt động giáo dục; phát triển năng lực, phẩm chất, coi trọng kỹ năng sống (GDKNS) cho học sinh góp phần xây dựng môi trường học tập “Trường học thân thiện, học sinh tích cực”. 
Từ đó rút ra những bài học kinh nghiệm phục vụ cho bản thân trong quá trình làm công tác giáo dục. 
3. Đối tượng nghiên cứu.
a. Giáo viên, học sinh lớp 3A, gia đình
b. Học sinh lớp 3A năm học 2020-2021 và lớp 3A năm học 2021-2022 trường Tiểu học Nguyễn Trãi, các biện pháp rèn luyện cho học sinh trong những năm học vừa qua.
Tìm hiểu thực trạng công tác chủ nhiệm lớp của bản thân trong quá trình làm chủ nhiệm lớp 3A năm học 2020 - 2021 tại trường Tiểu học Nguyễn Trãi, thị trấn Quảng Phú, huyện Cư M’gar, tỉnh Đắk Lắk. 
Nghiên cứu trên một lớp 3A (Lớp tôi chủ nhiệm). 
4. Giới hạn, phạm vi nghiên cứu.
- Địa bàn nghiên cứu, khảo sát: Trường Tiểu học Nguyễn Trãi, thị trấn Quảng Phú, huyện Cư M’gar, tỉnh Đắk Lắk (Lớp 3A năm học 2020-2021). 
5. Phương pháp nghiên cứu
- Nhóm phương pháp nghiên cứu lý thuyết. 
- Nhóm phương pháp nghiên cứu thực tiễn: Điều tra, trực quan, nêu gương, hỏi đáp…
- Các phương pháp hỗ trợ: Thống kê mô tả, điều tra xã hội học; so sánh; bảng biểu…
II.  PHẦN NỘI DUNG
1. [bookmark: _Toc443743887]CƠ SỞ LÍ LUẬN CỦA ĐỀ TÀI. 
Giáo dục, đào tạo là quốc sách hàng đầu, là động lực then chốt để phát triển đất nước. Đại hội XIII của Đảng xác định tiếp tục: “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, phát triển con người”; tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ phát triển giáo dục và đào tạo, như: thực hiện phổ cập giáo dục giáo dục tiểu học bắt buộc. Đưa vào chương trình giáo dục phổ thông nội dung kỹ năng số và ngoại ngữ tối thiểu, chú trọng xây dựng nền tảng kỹ năng nhận thức và hành vi cho học sinh phổ thông. Nâng cao chất lượng, hiệu quả dạy và học. Giảm tỉ lệ mù chữ ở vùng đặc biệt khó khăn, vùng dân tộc thiểu số. Tạo chuyển biến căn bản, mạnh mẽ về chất lượng, hiệu quả giáo dục, đào tạo. 
Chính vì thế mà ngành Giáo dục cụ thể hoá đổi mới về cả chất và lượng với chương trình giáo dục phổ thông  2018 nhằm giúp học sinh hình thành và phát triển những yếu tố căn bản đặt nền móng cho sự phát triển hài hoà về thể chất và tinh thần, phẩm chất và năng lực; định hướng chính vào giáo dục về giá trị bản thân, gia đình, cộng đồng và những thói quen, nền nếp cần thiết trong học tập và sinh hoạt.
Cộng với đó là sự ra đời của Thông tư 27/2020/TT–BGDĐT đánh giá Học sinh Tiểu học là một thay đổi lớn, mới đây để phù hợp với Chương trình 2018. Để kịp thời thích ứng với những thay đổi đó, mỗi người giáo viên nói chung và giáo viên chủ nhiệm nói riêng phải không ngừng học tập, nâng cao kiến thức chuyên môn, thường xuyên tu dưỡng, rèn luyện đạo đức nhà giáo, tận tâm, tận lực với nghề, với trò để hoàn thành nhiệm vụ cao cả mà Đảng, Nhà nước, nhà trường và phụ huynh giao phó. 
Giáo viên chủ nhiệm là một trong những giáo viên đặc biệt. Họ không những phải hoàn thành nhiệm vụ dạy học như các giáo viên khác, mà còn thực hiện nhiều trách nhiệm quan trọng khác nhau: là người xây dựng, tổ chức, quản lý và chịu trách nhiệm về chất lượng toàn diện trước nhà trường của một tập thể lớp; là chiếc cầu nối giữa nhà trường với học sinh và gia đình học sinh, giữa các giáo viên bộ môn với học sinh… Bởi vậy giáo viên chủ nhiệm cần có trình độ chuyên môn vững vàng, đạo đức trong sáng, yêu nghề, gần gũi, thân thiện với học sinh, từ đó mới có cơ sở để giúp cho hoạt động dạy học và giáo dục đạt được những kết quả to lớn như mong đợi. 
Trong xã hội hiện nay, nền kinh tế của đất nước không ngừng phát triển làm cho đời sống của người dân được cải thiện, ý thức được nâng cao. Người dân không còn chật vật hằng ngày để lo từng miếng cơm manh áo mà đa số kinh tế các hộ gia đình đã khá hơn có điều kiện để chăm lo cho tương lai con cái nhiều hơn. Điều này đã tác động rõ rệt đến sự phát triển của cơ thể, trình độ nhận thức, hiểu biết của học sinh hiện nay. 
Tuy nhiên mặt trái nền kinh tế thị trường cũng ảnh hưởng không nhỏ đến những mầm non tương lai của chúng ta. Không khó để bắt gặp hình ảnh của bạo lực học đường mà học sinh đánh học sinh, trò đánh (cãi) thầy; bạo lực gia đình mà con cãi (đánh, thậm chí giết) cha mẹ... . trên các trang báo, trang mạng xã hội khiến các thầy giáo, cô giáo, các bậc làm cha, làm mẹ không khỏi băn khoăn, lo lắng. Đây không chỉ là một khó khăn mà còn là một thử thách lớn kiểm tra năng lực của mỗi giáo viên làm công tác chủ nhiệm. Bởi vì người giáo viên chủ nhiệm như trên đã nói là người chịu trách nhiệm chính trong việc giáo dục và rèn luyện toàn diện cho học sinh do mình phụ trách. Học sinh tiểu học là những búp măng non và giáo viên chủ nhiệm chính là người uốn nắn, định hướng cho những búp măng ấy lớn lên và từng bước trưởng thành đủ khả năng, bản lĩnh để vượt qua được những “chướng ngại vật” trong cuộc sống. 
2. THỰC TRẠNG CỦA VẤN ĐỀ NGHIÊN CỨU:	
* Thuận lợi:
 Trường tiểu học Nguyễn Trãi nằm  trên đường Hàm Nghi, khối 3 thị trấn Quảng Phú, huyện CưMgar, tỉnh Đăk Lăk.
Giáo viên trình độ chuẩn và trên chuẩn, có tâm huyết với nghề, tận tụy với học sinh nên việc hướng dẫn, dạy các em không có trở ngại gì về kiến thức.
Trường nhận được danh hiệu trường đạt chuẩn quốc gia mức độ một năm  2007. Trường có Chi bộ Đảng lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện các hoạt động giáo dục của nhà trường.  
- Đa số học sinh là người kinh, ngoan ngoãn.
- Học sinh trong lớp đều ở gần trường.
- Giữa giáo viên chủ nhiệm, phụ huynh học sinh và Ban giám hiệu luôn phối hợp chặt chẽ trong công tác giáo dục.
 * Khó khăn
- Do tình hình dịch bệnh phức tạp nên phải học trực tuyến, công tác chủ nhiệm qua trực tuyến khó khăn hơn.
- Điều kiện cơ sở vật chất dành cho tiết sinh hoạt ngoại khóa trong nhà trường còn thiếu, chưa có nhà đa năng.
- Một số thầy cô chưa nắm được tâm lý và thực lực của từng học sinh.
- Một số học sinh thiếu thốn về mặt tình cảm, điều kiện gia đình có nhiều khó khăn như.
 - Một số phụ huynh chưa nhiệt tình phối hợp với giáo viên chủ nhiệm, giáo viên bộ môn.
[bookmark: _Toc475800415][bookmark: _Toc443743889]2. 1. Một số đặc điểm của Trường Tiểu học Nguyễn Trãi
Trường Tiểu học Nguyễn Trãi  được đóng trên vùng trung tâm thị trấn Quảng Phú, trường được thành lập vào tháng 8 năm 1995 với diện tích 7770 m2. Hiện nay, trường rất thuận tiện là chỉ có một điểm trường, không có phân hiệu. Là một trường thuộc trung tâm thị trấn nên khá thuận lợi về mọi mặt. Trường có 19 lớp. Học sinh biên chế lớp khá đông, học sinh chủ yếu là người Kinh nên các em rất năng động song bên cạnh đó cũng có một số học sinh là người Ê đê, các em rụt rè chưa mạnh dạn. Tuy ở vùng trung tâm thị trấn nhưng các bậc phụ huynh các em phần đa là làm nông nên còn mãi lo mưu sinh, còn có một số học sinh lại do có hoàn cảnh đặc biệt bố mẹ chia tay, không ai chịu trách nhiệm cho nên việc quan tâm đến việc học của con em mình còn nhiều hạn chế, phụ huynh chưa chú trọng đúng mức về các vấn đề học tập, đạo đức, lối sống và giao tiếp trong cuộc sống hàng ngày của con em mình, để từ đó đã dần hình thành nên thói chây lười, ỉ lại, ham chơi, không chú trọng việc học, nhất là về tính cách, lời ăn tiếng nói của học sinh không đúng mực, không vâng lời, lễ phép với người lớn, sống cẩu thả, vệ sinh cá nhân chưa tốt, ăn nói cộc cằn, thô lỗ, gây mất đoàn kết với bạn…gây nhiều khó khăn trong công tác chủ nhiệm, làm ảnh hưởng không nhỏ đến việc giáo dục và uy tín của nhà trường. 
[bookmark: _Toc475800416]2.2. Thực trạng ở lớp 3A (2020-2021) và lớp 3A Trường Tiểu học Nguyễn Trãi năm học 2020 - 2021. 
* Năm học 2020 – 2021, tôi nhận nhiệm vụ giảng dạy lớp 3A. Lớp có tổng số 41 em, nữ 25, dân tộc 1 em. Và năm học này tôi được phân công chủ nhiệm lớp 3A. Lớp có tổng số 41 em, nữ 23 em, dân tộc 2 em. Phần đa các em ngoan ngoãn, tiếp thu bài tốt song bên cạnh đó cũng còn một số em chưa đáp ứng được chuẩn kiến thức – kỹ năng, lại lười học (em Trần Quốc Đạt, tiếp thu chậm, hay ngủ gật, kỹ năng đọc còn hạn chế; em Trần Thi Yến Nhi tiếp thu bài chậm, hạn chế trong giao tiếp, kỹ năng đọc chậm, em Y La Phong ham chơi, tiếp thu bài chậm, em Bùi Thị Yến Nhi, Nguyễn Văn Dũng…), 1 số em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn (em Nguyễn Thị Trà My, Đoàn Ngọc Hoàng…) thường hay nghỉ học để phụ giúp gia đình nên đã ảnh hưởng đến kết quả học tập và các hoạt động thi đua của lớp.
 - Phụ huynh học sinh tuy có phối hợp nhưng vẫn còn chưa sát sao, một bộ phận còn phó mặc hoàn toàn công việc giáo dục con em cho giáo viên chủ nhiệm. (Ví dụ như phụ huynh em Y La Phong, mặc dù lực học của em rất chậm song trong cuộc họp phụ huynh học sinh đầu năm và 2 lần giáo viên chủ nhiệm viết giấy mời gặp để trao đổi, tìm cách phối hợp đều không có mặt). 
- Một số học sinh còn bướng bỉnh, chưa chịu khó, chưa tích cực trong học tập, còn trông chờ, ỉ lại bạn. Như trường hợp của học sinh Nguyễn Phi Long, Đoàn Ngọc Hoàng thường xuyên nghỉ học buổi chiều để đi chơi, trốn học, hay trường hợp của em Yến Nhi khi học theo hướng phát triển năng lực và phẩm chất của người học thì vẫn còn một số học sinh thường không chủ động, tích cực làm việc mà luôn chờ đợi sự hỗ trợ từ nhóm học tập. 
Ngay từ đầu khi tôi nhận chủ nhiệm lớp 3A, bản thân đã cố gắng tìm ra những giải pháp để nâng cao chất lượng giáo dục như đổi mới phương pháp dạy học, tăng cường phụ đạo, tổ chức các hình thức học tập như nhóm đôi, nhóm bốn, nhóm sáu… bằng hình thức cho các em đố nhau hoặc hỏi đáp trong các tình huống. Đối với môn Tiếng Việt có các tình huống, hay câu đối thoại cho các em sắm vai, song chất lượng vẫn chưa cao. Vì vẫn có học sinh đọc chưa thông viết chưa thạo còn sai lỗi nhiều. Có thể kể đến là Phan Quốc Đạt, Trần Thị Yến Nhi. 
Vẫn có học sinh lưu ban, vì vốn Tiếng Việt của các em còn hạn chế, tiếp thu kiến thức thụ động nên hay quên. Đặc biệt trong thời gian nghỉ hè các em quên khá nhiều kiến thức trong đó đặc biệt là môn Toán và Tiếng việt. 
Kết quả khi chưa tác động ở đầu năm học là:
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· Một số nguyên nhân và hạn chế
· Một số giáo viên dạy năm học trước chưa thật sự coi trọng công tác chủ nhiệm:
+ Chưa tự giác học tập, rèn luyện nâng cao chuyên môn – nghiệp vụ, đổi mới bản thân để theo kịp sự thay đổi của đất nước, phù hợp với môi trường dạy học.
+ Chưa cố gắng nỗ lực, gần gũi để tìm hiểu, nắm bắt thông tin và giúp đỡ học sinh trong các hoạt động dạy học và giáo dục dẫn đến tình trạng khi có vấn đề xảy ra mới tới nhà học sinh để tìm hiểu nguyên nhân. 
+ Chưa có những biện pháp cụ thể để quản lý lớp học: chưa xây dựng và phát huy được hiệu quả của Ban cán sự lớp: chưa giúp học sinh nắm rõ về những quy định mà các em phải thực hiện khi đến trường: thực hiện đồng phục đúng quy định, lễ phép khi gặp thầy cô giáo, người lớn tuổi hay khách lạ vào trường... 
+ Chưa xây dựng được kế hoạch chủ nhiệm phù hợp với lớp mình phụ trách dẫn tới kế hoạch chung chung, không mang tính khả thi. 
· Công tác thông tin hai chiều giữa phụ huynh học sinh và giáo viên chủ nhiệm còn hời hợt, chưa thực sự hiệu quả. Giáo viên chủ nhiệm và phụ huynh học sinh chỉ tiếp xúc với nhau trong các buổi họp phụ huynh định kỳ, và một số phụ huynh có thể đến hoặc không. 
· Tổ chức các tiết hoạt động tập thể còn sơ sài, không phong phú về nội dung, đa dạng về hình thức, chủ yếu là giáo viên nhận xét, quở trách những sai sót của học sinh, tìm ra hình thức phạt và đề ra kế hoạch tuần tiếp theo dẫn đến không khí nặng nề mà hiệu quả của tiết hoạt động tập thể không cao. 
· Chưa có sự phối hợp đồng bộ giữa giáo viên chủ nhiệm với các lực lượng giáo dục khác. Thông thường giữa giáo viên chủ nhiệm và các lực lượng giáo dục khác chưa có sự gắn bó chặt chẽ với nhau. Nhiều giáo viên chủ nhiệm chỉ quan tâm đến lớp học của mình trong các tiết dạy mà không để ý xem các em học tập các môn khác thế nào, có tham gia tốt các hoạt động của Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh hay không... dẫn tới chưa đánh giá được toàn diện sự phát triển của các em. 
Xuất phát từ những hạn chế và những nguyên nhân tìm được nêu trên, tôi mạnh dạn đưa ra đây một số giải pháp mà bản thân đã tích luỹ nhiều năm bằng những kinh nghiệm thực tế giảng dạy. Những giải pháp này đã được áp dụng và có hiệu quả. 
Tôi nghĩ giải pháp tôi đưa ra đây không chỉ phù hợp với học sinh lớp 3A của tôi, mà phù hợp với tất cả những lớp có học sinh dân tộc tại chỗ, chắc chắn chất lượng giáo dục sẽ được nâng cao. 
3. NỘI DUNG BIỆN PHÁP- GIẢI PHÁP:
      a. Mục tiêu.
Khảo sát, thăm dò, theo dõi sát học sinh. Kiểm tra nhanh kỹ năng tiếp thu bài của các em và tìm hiểu nguyên nhân sau đó có phương pháp phù hợp để vận dụng vào từng đối tượng học sinh của mình. Giúp các em rèn kỹ năng  hoàn thiện bản thân hơn. 
b. Nội dung và cách thức thực hiện giải pháp.
Với thực trạng mỗi lớp thì mỗi giáo viên có thể đưa ra những phương pháp khác nhau để khơi lửa cho các em, giúp các em nâng cao nhận thức để tiếp thu bài và thực hiện nhiệm vụ học tập tốt hơn. Bản thân thì tôi đã thực hiện những giải pháp sau:
[bookmark: _Toc534276287]3. 1 Giáo viên chủ nhiệm cần không ngừng học tập và rèn luyện nâng cao chuyên môn và nghiệp vụ
Đối với học sinh tiểu học, các con gắn bó nhiều nhất với giáo viên chủ nhiệm bởi hầu hết các em đến trường ngày 2 buổi và đây cũng chính là người trực tiếp quản lý các em, có nhiều thời gian tiếp xúc với các em nhất trong mọi hoạt động dạy học và giáo dục. Vậy giáo viên chủ nhiệm có thể trở thành người các em yêu mến và thần tượng?
Tôi thiết nghĩ, để trở thành thần tượng của các em học sinh, giáo viên chủ nhiệm cần phải trở thành:
+ Người giáo viên chủ nhiệm nên là một người mẹ giàu tình yêu thương.
Trong đôi mắt của các con trẻ, mẹ của chúng rất hiền từ, rất nghiêm khắc nhưng vô cùng bao dung, luôn yêu thương và che chở chúng khi chúng gặp khó khăn hoạn nạn... Chính vì vậy đối với học sinh tiểu học, nếu người giáo viên chủ nhiệm nào dành cho các em thái độ, tình cảm như của mẹ dành cho con, để các em cảm nhận được chúng thực sự có một người mẹ ân cần suốt thời gian ở trường thì hiệu quả công tác chủ nhiệm của giáo viên ấy sẽ lớn hơn rất nhiều so với giáo viên chủ nhiệm dành ít hơn sự quan tâm tới các em học sinh. 
+Giáo viên chủ nhiệm nên gần gũi với học sinh như một người bạn
· Tuy tâm lý của học sinh Tiểu học không phức tạp như tâm lý của các anh chị học cấp học trên nhưng học sinh tiểu học cũng có nhu cầu chia sẻ tâm tư, tình cảm, trao đổi phương pháp học tập... Có những chuyện các em chỉ chọn bạn để chia sẻ chứ không phải là bố mẹ hay thầy cô giáo bởi bố mẹ, thầy cô giáo luôn xem mình là người lớn nên thường bỏ qua những suy nghĩ non nớt và thơ ngây của các em. Bởi vậy, nếu giáo viên chủ nhiệm có thể là một người bạn thân thiện, gần gũi, giành được sự tin tưởng của học sinh thì các em sẵn sàng tâm sự những chuyện vui buồn thường nhật của mình. Khi đó giáo viên chủ nhiệm sẽ có nhiều cơ hội để nắm bắt tâm tư tình cảm của các em hơn. Đây là điều kiện tiên quyết để giáo viên chủ nhiệm không bỏ lỡ bất kỳ thay đổi nào trong suy nghĩ của các em học sinh, làm gia tăng sức ảnh hưởng của giáo viên chủ nhiệm đến sự phát triển của học sinh. 
+Giáo viên chủ nhiệm nên có khả năng giải quyết tình huống nhạy bén, linh hoạt
· Trong lớp tôi chủ nhiệm 41 học sinh. Mỗi em một tính cách, một trình độ tạo nên một môi trường khá đa dạng cùng với sự hiếu động của lứa tuổi sẽ không thể tránh khỏi những mâu thuẫn trong lớp và nảy sinh các tình huống “dở khóc, dở cười”. Trong những tình huống đó, giáo viên chủ nhiệm phải là một “quan tòa” giỏi để giải quyết một cách thuyết phục, thỏa đáng cho mọi tình huống xảy ra, làm cho các bên đều thấy hài lòng, tránh sự ấm ức trong tư duy các em. Ví dụ như trường hợp của học sinh học sinh còn bướng bỉnh, chưa chịu khó, chưa tích cực trong học tập, còn trông chờ, ỉ lại bạn như em Nguyễn Phi Long nghỉ học buổi chiều để đi chơi, trốn học, hay trường hợp của em Nguyễn Phi Long đầu năm thường hay trông chờ, ỷ lại vào các bạn, tôi thường xuyên quan sát hành vi của em trong các tiết học, kịp thời giúp đỡ khi em gặp khó khăn, thực hiện luân phiên nhóm trưởng để em được làm nhóm trưởng, tạo điều kiện để em tổ chức, tham gia vào các trò chơi học tập và hiện nay, em đã hoàn toàn thay đổi cách học, chủ động, tích cực hơn trong mọi hoạt động. 
+Giáo viên chủ nhiệm cần là một giáo viên dạy giỏi
Khi đánh giá hiệu quả của công tác chủ nhiệm không thể không nhắc đến chất lượng học tập của học sinh. Một giáo viên chủ nhiệm tốt thì lớp đó phải có chất lượng học tập tốt, nhiều học sinh đạt được thành tích cao trong học tập hoặc có nhiều tiến bộ trong học tập. Muốn vậy, ngoài những phẩm chất trên, người giáo viên chủ nhiệm cũng cần không ngừng học hỏi để nâng cao trình độ chuyên môn, bồi dưỡng nghiệp vụ sư phạm để trở thành một giáo viên dạy giỏi, biết lôi cuốn học sinh say mê với các hoạt động học tập. Bản thân tôi ý thức được điều đó, chủ động tham gia tích cực các hoạt động như dạy chuyên đề trải nghiệm sáng tạo cấp trường, cụm trường; tham gia thi Giáo viên chủ nhiệm giỏi các cấp, thi giáo viên dạy giỏi cấp huyện 3 lần, cấp tỉnh 1 lần. Qua các lần thi đều đạt thành tích cao.
[bookmark: _Toc534276288]3. 2. Bầu ban cán sự lớp và xây dựng quy chế lớp học
Trong những năm học gần đây, sự thay đổi về dạy học theo hướng phát triển năng lực và phẩm chất của học sinh đã thay đổi vai trò và chức trách của ban cán sự lớp. Một lớp học chỉ có thể vững mạnh khi tập thể đó chọn ra được Ban cán sự có năng lực, nhóm trưởng tháo vát. Để đạt được điều đó, GVCN cần xây dựng một kế hoạch cụ thể như sau:
- Ngay từ những buổi học đầu tiên, giáo viên chủ nhiệm phối hợp với Ban cán sự của năm học trước tổ chức buổi tập huấn để mỗi học sinh hiểu rõ về nhiệm vụ của Ban cán sự và vai trò của từng vị trí:
Lớp trưởng là người chịu trách nhiệm trước giáo viên chủ nhiệm về việc điều hành, quản lý tất cả các hoạt động của lớp và từng thành viên trong lớp. 
Lớp phó học tập, lớp phó văn thể: Phối hợp cùng lớp trưởng phân công, theo dõi từng lĩnh vực mà mình phụ trách, hàng tuần có tổng hợp để đánh giá vào tiết hoạt động tập thể. 
Tổ trưởng: Điều hành các hoạt động của Tổ, nhóm theo sự phân công của Lớp trưởng, lớp phó. 
- Sau khi HS đã nắm rõ vai trò chức năng cuả từng vị trí, tôi để học sinh tiến hành bầu Ban cán sự mới. Tôi định hướng để các em chọn được những thành viên có năng lực, phù hợp với từng vị trí và cuộc bầu cử phải diễn ra một cách dân chủ và bình đẳng, khuyến khích sự ứng cử của các thành viên. 
- Theo hướng dạy học phát triển năng lực, phẩm chất của người học tôi luôn đảm bảo tính “luân phiên”, tạo điều kiện để nhiều HS có cơ hội thể hiện khả năng và rèn luyện kỹ năng quản lý, gương mẫu đối với các bạn, đồng thời qua đó tất cả các em được trải nghiệm nhiều hơn với nhiều vị trí khác nhau. 
-Hình thành cho các em ý thức tự quản ngay từ ban đầu song giáo viên là người bám sát các hoạt động của các em.
Thực hiện chức năng tổ chức, quản lý của giáo viên chủ nhiệm, tôi còn thường xuyên thay đổi vị trí ngồi học của các thành viên trong tập thể lớp. Theo tôi, giáo viên chủ nhiệm cần linh hoạt bố trí chỗ ngồi cho học sinh nhằm giúp các em có kỹ năng thích ứng với nhiều nhóm khác nhau (có thể coi mỗi nhóm là một tập thể thu nhỏ), rèn kỹ năng làm việc nhóm, tương tác, hỗ trợ lẫn nhau…. và tạo sự tươi mới trong từng nhóm học tập. Thông thường, trong một học kỳ, tôi điều chỉnh vị trí từ 2 đến 3 lần. Mỗi lần thay đổi tôi đều thiết lập lại sơ đồ vị trí của học sinh theo các nhóm, đặt trên bàn giáo viên để giáo viên bộ môn nắm bắt kịp thời sự thay đổi để tổ chức hoạt động trong mỗi tiết dạy cho phù hợp. 
 Lôi cuốn sự tham gia của HS trong việc xây dựng nội quy lớp học
Khi bước chân vào môi trường học tập các em được hình thành thói quen học tập, sinh hoạt theo nề nếp, nội quy trường, lớp. Nội quy chính là những quy định cần thiết để giáo dục, nuôi dưỡng, và bảo đảm sự phát triển lành mạnh cho học sinh, là cơ sở để học sinh nhận thức rõ về hành vi của mình từ đó xác định được giới hạn cho bản thân. Chính vì vậy, việc lôi cuốn học sinh tham gia vào quá trình xây dựng nội quy lớp học có ý nghĩa rất quan trọng. Khi các em trực tiếp tham gia xây dựng nội quy thì các em sẽ tự giác thực hiện chính những điều mình tự nguyện đặt ra, mà không có cảm giác bị áp đặt, tạo được môi trường học tập thân thiện trong nhà trường. 
Cách thực hiện
Ngay từ những buổi học đầu tiên, sau khi cho học sinh học tập về nội quy nhà trường, tôi tổ chức buổi tham vấn ý kiến học sinh về xây dựng Nội quy lớp 
học. Các bước tổ chức xây dựng nội quy lớp học có thể được tổ chức như sau:
Bước 1: Học sinh hoạt động nhóm thảo luận các câu hỏi sau:
· Em mong muốn lớp mình thay đổi như thế nào?
· Em mong muốn điều gì ở thầy cô và các bạn?
· Là học sinh em nên làm gì? Không nên làm gì?
Bước 2: Làm việc chung toàn lớp
· Mời các nhóm trình bày ý kiến của nhóm trước lớp
· Ban cán sự phối hợp với giáo viên chủ nhiệm thống nhất xây dựng nội quy của lớp, các hình thức thưởng – phạt đối với từng hành vi. 
Bước 3: Trang trí nội quy lớp học trên giấy khổ lớn bằng chữ đẹp, rõ ràng, trang trí bắt mắt và treo Nội quy lớp học ở vị trí ai cũng có thể đọc được. 
[bookmark: _Toc534276289]3. 3. Xây dựng kế hoạch chủ nhiệm
Đối với công tác chủ nhiệm, sổ chủ nhiệm là một cẩm nang vô cùng cần thiết, bởi trong đó, lưu giữ lại chương trình hành động trong năm học của lớp, những mục tiêu cụ thể và các biện pháp, cách thức để đạt được mục tiêu của năm học đó trên cơ sở bám sát thực trạng của lớp, kế hoạch chung của nhà trường và các đoàn thể. 
* Để xây dựng được một kế hoạch chủ nhiệm hiệu quả tôi tiến hành:
- Phân tích thực trạng dựa trên nền tảng thông tin thu thập được. 
- Xác định mục tiêu cần đạt của lớp học. 
- Đề ra các giải pháp cần tiến hành để đạt mục tiêu. 
- Đề xuất tổ chức thực hiện kế hoạch. 
- Hoàn thiện kế hoạch chủ nhiệm lớp vào Sổ chủ nhiệm theo các phần: Kế hoạch chung cho cả năm học; Kế hoạch học kỳ I, kế hoạch học kỳ II; kế hoạch tháng, kế hoạch tuần. 
Trong quá trình thực hiện, tùy vào thực tế mà kế hoạch sẽ có sự điều chỉnh cho phù hợp. 
Đặc biệt năm học 2020 – 2021 tuy tỉnh Đăk Lăk là vùng xanh nên dạy trực tiếp song do ảnh hưởng dịch bệnh Covit -19 nên chúng ta phải thực hiện mục tiêu kép: vừa học vừa chống dịch. Hầu như cả nước đều phải tổ chức dạy học trực tuyến vì thế vai trò của giáo viên chủ nhiệm trong việc nâng cao chất lượng dạy học văn hóa cũng như rèn luyện theo hướng hình thành và phát triển phẩm chất, năng lực học sinh; nâng cao hiệu quả các hoạt động trải nghiệm sáng tạo của học sinh qua hình thức trực tuyến; giáo dục kỹ năng sống (giao tiếp, thuyết trình,  hợp tác, chia sẻ...) giúp học sinh tự tin, hòa nhập và khẳng định bản thân; công tác phối hợp giữa giáo viên chủ nhiệm với giáo viên bộ môn và phụ huynh trong việc quản lý, giáo dục học sinh trong dạy học trực tuyến. 
Bản thân nhận thấy tầm quan trọng cảu người giáo viên chủ nhệm ngay từ đầu tôi đã xây dựng kế hoạch dạy học linh hoạt, thích ứng hiệu quả, an toàn trong việc dạy học. Khi được phân lớp từ ngày 25 tháng 8 năm 2021, tuy thời điểm đó chưa có công văn hướng dẫn dạy học theo hình thức nào nhưng tôi đã chủ động xin số điện thoại của phụ huynh từ cô giáo chủ nhiệm lớp cũ và tôi lập nhóm Zalo sau đó mọi thông tin  liên quan đến kế hoạch của năm học mới tôi luôn cập nhật và thông báo đến các bậc phụ huynh cùng các em kịp thời. Tranh thủ trước khi khai giảng tôi nhận định tình hình dịch bệnh phức tạp trên địa bàn nên đã liên hệ trước với phụ huynh tìm hiểu về tình hình chung của lớp nếu như không được lên trường mà phải học trực tuyến. tổng số học sinh lớp 3A năm học 2021-2022 là 41 em trong đó chỉ có  12 em có máy tính, 26 em có điện thoại thông mimh, 4 em không có phương tiện để học onlie ( trong 4 em này thì có hoàn cảnh khá khó khăn, em Phi Long bố mẹ chia tay, em ở với ông bà; em Trà My thuộc diện hộ cận nghèo vã lại em chỉ còn bố, năm nay bố đã gần 70 tuổi, mẹ thì bỏ đi không rõ ở đau; em Yến Nhi thì gia đình đông con, em là học sinh lưu ban, khả năng tiếp thu chậm, gia đình lại không quan tâm việc học của bé mà hầu như phó mặc cho cô giáo, nhà thì không có mạng Intenet; em Duy Phúc gia định thuộc hộ cận nghèo, nhà không có mạng). Tôi thống kê và báo về BGH đồng thời làm công tác tham mưu cúng BGH và việc mạng intenet đã được giải quyết là hai em Phúc và Nhi đã được hỗ trợ mạng 4G.
Khi PGD tập huấn các phần mềm để chuẩn bị cho năm học thì tôi gần như đã sử dụng thành thạo về cách chia sẻ cũng như các thao tác để dạy học trực tuyến bởi tội mày mò học hỏi trước đó. Khi có thông báo dạy trực tuyến trường tôi đã thống nhất dạy trên phần mềm Microsoft team. Tôi đã nắm bắt rất kịp thời và lập lớp, hướng dẫn từng bước tải Microsoft team về máy tính cũng như về điện thoại. Sau đó đưa mã định danh ( tên đăng nhập và mật khẩu cho từng em), hướng dẫn cách đăng nhập để vào lớp học. Trước khi khai giảng 5/9 thì tôi đã cho các em vào lớp học để làm quen, hướng dẫn sử dụng các biểu tượng như: giơ tay, trả lời hộp chát, cách chia sẻ bài làm của mình trước lớp, kỹ năng bật míc, tắt míc…
Sau khi khai giảng thì tỉnh Đắk Lắk có công văn dạy học bắt đầu từ ngày 15/9, lúc đó tôi bắt tay vào soạn trước một số bài để dạy thử, mục địch là để học sinh thực hành các kỹ năng khi tham gia học trực tuyến, đồng thời tôi tổ chức vào buổi tối để có dịp gặp gỡ phụ huynh trong những ngày đầu năm này qua đó trao dổi nhờ phụ huynh tạo điều kiện tốt nhất có thể để các con tham gia học đạt hiệu quả. Sau tiết dạy thử tôi không ngần ngại xin gặp các bậc phụ huynh để trao đổi như những người bố, mẹ đang lo lắng cho việc học tập của con em mình, tôi nhã ý trong lớp có một số phụ huynh là giáo viên tin học, là thầy cố giáo cấp 3, nếu phụ huynh nào có cách ứng dụng về CNTT để dạy trực tuyến có hiệu quả thì tôi xin phép được học hỏi, cứ như thế tôi và phụ huynh học sinh lớp 3A rất gần gũi thân thiện, trao đổi truyền tải kinh nghiệm cho nhau để giúp các em hứng thú tham gia học trực tuyến. Cũng nhờ những buổi dạy thử mà một số phụ huynh nhận thấy các em học qua điện thoại rất bất cập vì bố mẹ đưa điện thoại cho con học thì bố mẹ đi làm lại không có điện thoại và nhất là các em nhìn vào điện thoại thì dễ bị hỏng mắt bởi màn hình nhỏ, chữ nhỏ dễ hoa mắt dẫn đến cận thị hoặc đau mắt. Từ đó nhiều phụ huynh đã cố gắng sắm máy tính cho con học. Khi bước vào ngày học đầu tiên 15/9 thì có thêm 5 em sử dụng máy tính và sau hai tuần học chính thức lớp tôi đã có 26 em có máy tính để học, 15 em sử dụng điện thoại. Qua đó tôi thấy giáo viên chủ nhiệm thực sự rất quan trọng, nhất là cần phải biết vận dụng linh hoạt để xây dựng kế hoạch dạy học thích ứng với tình hình của địa phương. Đặc biệt khi dạy onlie người giáo viên chủ nhiệm ngoài công việc soạn bài, giảng dạy còn kiêm luôn cả thủ quỹ thu hộ các khoản theo quy định. Quản lý học sinh qua máy tính cũng rất vất vả, để các em luôn tập trung vào bài học tôi thường thiết kế bài taaph vào dạng trò chi như Quizii, trắc nghiệm trong Olm hay cho các em hoạt động nhóm trong padlet…
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Trong quá trình giáo dục, không chỉ có giáo viên chủ nhiệm mà cả cha mẹ các em đều là những người chịu trách nhiệm về kết quả dạy học và giáo dục. Tôi thiết nghĩ, để công tác giáo dục đạt hiệu quả thì phụ huynh và giáo viên chủ nhiệm phải biết phối hợp nhịp nhàng, thường xuyên chia sẻ thông tin cho nhau. 
Để chuẩn bị cho cuộc họp phụ huynh đầu năm, tôi gửi giấy mời tới toàn thể phụ huynh trước một tuần và yêu cầu phải có mặt đầy đủ. Nếu thực sự có lý do không thể có mặt được thì ngày hôm sau phụ huynh phải đến gặp giáo viên chủ nhiệm tại trường. Lý do đơn giản của việc làm này là tạo mối quan hệ đầu tiên giữa giáo viên chủ nhiệm và phụ huynh; để phụ huynh biết về người chịu trách nhiệm dạy dỗ con em mình; để giáo viên chủ nhiệm biết về cha mẹ các em, về nguyện vọng của từng phụ huynh học sinh; từ đó thực hiện tốt thông tin hai chiều giữa giáo viên chủ nhiệm và phụ huynh học sinh. 
Trong cuộc họp tôi sẽ triển khai các nội dung sau:
· Thông báo tình hình lớp, cơ cấu tổ chức lớp học. 
· Thông qua nội quy trường - lớp, xin ý kiến của phụ huynh học sinh. 
· Năm học này có sự tham gia cha mẹ các em trong việc lập kế hoạch năm học, bàn bạc các khoản thu đầu năm bằng cách nêu ý kiến ở phiếu số 1, phiếu số 2 để phụ huynh chủ động trong các khoản đóng góp, có ký tên và ý thức cha mẹ trong việc phối hớp với nhà trường. 
· Bầu ban đại diện phụ huynh học sinh. 
· Giáo viên chủ nhiệm tổ chức kí cam kết giữa học sinh, phụ huynh và giáo viên chủ nhiệm. 
· Cung cấp số điện thoại của mình, của nhà trường đến từng em. Tôi lập nhóm Zalo để tiện lợi, nhất là trong năm học này chưa biết dịch bệnh covit diễ biến như thế nào vì vầy nhóm Zalo giúp giáo viên quản lý, trao đổi thông tin rất thông dụng
Tôi thường xuyên liên hệ với gia đình học sinh qua điện thoại, sổ liên lạc điện tử VNEDU; sắp xếp thời gian đến nhà thăm hỏi động viên phối hợp cùng gia đình 1 số học sinh cá biệt (như Trần Thị Yến Nhi, Phan Quốc Đạt). Đây là việc làm cần thiết nhằm thiết lập mối liên hệ hai chiều giữa nhà trường với gia đình, giữa giáo viên chủ nhiệm với phụ huynh học sinh. Bằng cách này, tôi sẽ nắm được những diễn biến về tâm lý hành vi, về học tập của các em trong cả năm học, từ đó có thể đánh giá hiệu quả của hoạt động dạy học đồng thời điều chỉnh phương pháp giáo dục cho phù hợp, thực sự nâng cao hiệu quả của công tác thông tin hai chiều giữa phụ huynh học sinh và giáo viên chủ nhiệm. 
Đặc biệt hơn, tôi đối với phụ huynh học sinh còn chưa sát sao, phó mặc việc giáo dục con em cho giáo viên chủ nhiệm như phụ huynh em Yến Nhi thì chúng tôi cùng  ban đại diện phụ huynh học sinh đến tận nhà nhiều lần gặp để trao đổi, tìm cách phối hợp như giúp đỡ cho con họ tấm quần, manh áo, cái bút, ít vở và cả việc trao đổi, nhắc nhở con em học ở bài cũ, làm bài tập về nhà.
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3. 5. Tổ chức hiệu quả các tiết hoạt động tập thể
Hàng tuần, tôi tiến hành tiết hoạt động tập thể vào tiết 4 chiều thứ 6. Tiết hoạt động tập thể, theo tôi, rất quan trọng vì đây là thời gian giáo viên chủ nhiệm được trò chuyện, tiếp xúc nhiều hơn với lớp về nhiều hoạt động khác nhau ngoài việc học. Vì vậy buổi sinh hoạt lớp phải đạt được các mục tiêu sau:
- Học sinh tự nhận thức được các ưu điểm, khuyết điểm của mình trong tuần học trước, tự tìm ra các lý do, nguyên nhân dẫn đến kết quả hoặc tồn tại của mình và sẵn sàng khắc phục sửa chữa. 
- Là cơ hội để học sinh chia sẻ với giáo viên chủ nhiệm những vướng mắc, khó khăn của mình trong quá trình học tập và cuộc sống. 
- Rèn luyện thêm một số kỹ năng trong hoạt động tập thể. Năm nay, nhà trường tổ chức “hoạt động trải nghiêm sáng tạo”. Nhiệm vụ của lớp cùng làm đồ dùng học tập, trang trí với chủ đề “Trẻ em vui sáng tạo”. Sau khi trải nghiệm, dưới sự hướng dẫn của giáo viên, các bác trong Hội Cha mẹ học sinh lớp, trường các em trang trí gian hàng “phong cách lớp 3A” với đa dạng về đồ dùng và trang trí. Các dụng cụ, vật liệu tưởng chừng bỏ đi như que kem, ống hút, chai nhựa đã được biến hóa dưới sự sáng tạo không ngờ trở thành nhiều loại bình bông đẹp mắt, có tính thẩm mỹ cao. Tập thể lớp còn được trải nghiệm trưng bày góc học tập, sáng tạo đồ dùng học tập bằng vật liệu tận dụng được như Lọ đựng bút bằng chai nhựa, hoa trang trí… Có những đồ dùng được sử dụng ngay, có những đồ dùng chưa sử dụng thì tôi cho các em treo chung quanh lớp để trang trí. Nhìn lớp học thật sinh động và đẹp. Các em nhìn thấy sản phẩm do chính mình làm ra nên rất thích thú và cùng chung sức giữ gìn, bảo quản. Qua đó cũng giáo dục các em ý nghĩa các đồ dùng, sản phẩm được sưu tầm, trưng bày, được tự tay các em sáng tạo nên. 
Trong năm học Liên đội trường TH Nguyễn Trãi luôn có phong trào đọc sách, mỗi lớp đầu có thư viện góc lớp, các em tự chọn sách truyện và đổi truyện tại thư viện vào cuối mỗi tuần, có em đọc sách tại thư viện hoặc là tôi lựa chọn sách, truyện… theo chủ đề từng tháng để các em cùng nhau đọc, trao đổi về ý nghĩa câu chuyện hoặc là trao đổi em khám phá được điều gì khi đọc xong quyển sách?
Từ đó, chúng ta có thể phát huy được sự sáng tạo của học sinh, phát huy năng lực, phẩm chất của học sinh trong việc học và hành. 
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3.6.1. Phối hợp với các Giáo viên bộ môn
Ở cấp tiểu học các em được học một số môn học như Âm nhạc, Mỹ Thuật, Thể dục... do các giáo viên bộ môn phụ trách. Do đó giáo viên chủ nhiệm rất cần sự phối hợp, hỗ trợ của các giáo viên bộ môn để nắm bắt kết quả học tập cũng như từng hành vi, cử chỉ thái độ của các em ở các môn học đó. Trong quá trình làm công tác chủ nhiệm, tôi thường xuyên thông báo, trao đổi với giáo viên bộ môn về tình hình học tập của lớp, cũng như của từng học sinh, để cả tôi và các giáo viên bộ môn đều nắm bắt được khả năng, năng lực của các em mà có phương pháp giảng dạy thích hợp. Các em Phi Long đã tự giác, tự tin hơn khi được cô giáo thể dục giao cho làm nhóm trưởng hô cho các bạn tập bài thể dục; còn em Bình An, Trà My được cô giáo Hằng thường xuyên yêu cầu hát mẫu đoạn khó hát vỗ tay theo phách khi các bạn thực hiện chưa đúng. Vui mừng hơn, lớp 3A đã đóng góp phần lớn nhân lực cho đội văn nghệ của trường, đội nhảy “cha, cha cha” mẫu của toàn trường. 
3.6.2. Phối hợp với Đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh
Ngoài việc các em học tập để trang bị kiến thức thì việc các em tham gia các hoạt động của Đội sẽ giúp các em rèn luyện thêm nhiều phẩm chất, năng lực của người học sinh như là: tinh thần hợp tác nhóm, sự tự tin, tự quản, mạnh dạn trong giao tiếp, sự năng động, sáng tạo… các em Đức Thảo, Trần Trân, Bùi Khánh Huyền MLô nhút nhát, ngại giao tiếp với bạn bè khi được Tổng phụ trách Đội quan tâm taọ điều kiện cho các em vào đội trò chơi dân gian, các em tiến bộ hẳn, hứng thú khi đến trường và mạnh dạn, tự tin hơn.
Hơn nữa, khi phối hợp với Đội thiếu niên tiền phong, tôi có thêm hiểu biết về hoạt động tập thể ngoài lớp học của các em, biết thêm năng lực, sở trường của học sinh. Đây là cơ sở để giáo viên chủ nhiệm luôn động viên nhắc nhở uốn nắn các em trong tham gia các hoạt động. Từ đó tôi có thêm các biện pháp để khơi gợi, khuyến khích phát huy năng lực, năng khiếu, sở trường của các em; góp phần giáo dục học sinh được toàn diện cho học sinh. 
3.6.3. Phối hợp với Ban giám hiệu nhà trường
Định kỳ, mỗi tháng BGH sẽ tổ chức họp Hội đồng một lần để đề ra kế hoạch hoạt động chung của cả trường cũng như ở các khối lớp. Kế hoạch của ban giám hiệu chính là cơ sở, là căn cứ để giáo viên chủ nhiệm xây dựng kế hoạch tháng, tuần cho lớp mình phụ trách. Đồng thời trong mỗi buổi họp Hội đồng, giáo viên chủ nhiệm cũng có cơ hội để phản ánh tới ban giám hiệu những thuận lợi, khó khăn trong quá trình thực hiện, những ý kiến đề xuất để công tác chủ nhiệm đạt hiệu quả cao nhất.  2 suất học bổng, các phần quà và cả xe đạp, “chương trình Tiếp sức đường dài” đã đến để hỗ trợ cho học sinh Đoàn Ngọc Hoàng, Nguyễn Thị Trà My có hoàn cảnh khó khăn vơi đi phần nào để đến trường học tập.
 c. Mối quan hệ giữa các giải pháp và biện pháp:	
Một lớp học đạt được mục tiêu và nhiệm vụ đề ra thì vai trò của người giáo viên chủ nhiệm rất quan trọng. Làm sao để học sinh luôn tự giác tham gia các hoạt động  một cách tích cực. Trong hoạt động học tập tôi thường tổ chức cho các em hoạt động nhóm với nhiều hình thức như; nhóm đôi; nhóm có củ định; nhóm ngẫu nhiên...Với hình thức hẹn giờ các em được chọn bạn học, chỉ một ngày các em được thay đổi bạn học nên các em rất tich cực. Nhất là giáo viên thường ưu tiên cho nhóm có học sinh còn chậm thể hiện trước lớp nên những bạn học tốt đã luôn chọn bạn học là đối tượng này để được cùng thể hiện. Cứ như vậy các em được dìu dắt uốn nắn kịp thời và những bạn học đọc chưa tốt nhanh chóng được khắc phục. Hình thành được đội ngũ trợ giảng đáng yêu và hoạt động tích cực, góp phần cải thiện và khác phục những tồn tại về kỹ năng càn hạn chế của học sinh chậm tiến bộ trong lớp.
- Ban cán sự lớp có năng lực. 
- Biện pháp đã tạo hứng thú và sự say mê môn học hơn.
	- Rèn cho học sinh tự tin hơn trong cuộc sống, giúp các em trở thành những con người phát triển toàn diện, những người chủ tương lai năng động, sáng tạo
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Bằng tất cả sự nỗ lực của bản thân cùng với sự quan tâm, hỗ trợ của ban giám hiệu, Liên Đội và tất cả các thầy cô trong nhà trường cũng như sự phối hợp nhịp nhàng của phụ huynh học sinh. Sau một thời gian vận dụng những biện pháp nêu trên, tôi đã đạt được kết quả rất đáng vui mừng: Học sinh lớp tôi đến lớp rất chuyên cần, hào hứng kể cả những ngày mưa lớn; học sinh biết vâng lời và yêu quý thầy cô giáo, biết tự học hỏi, tự tìm tòi theo hướng dẫn của Giáo viên, tập thể học sinh biết thương yêu đoàn kết và giúp đỡ lẫn nhau cùng tiến bộ. Đặc biệt sau mỗi năm học, tập thể lớp do tôi chủ nhiệm nhận được sự tin tưởng, thương yêu của tất cả các thầy cô và được phụ huynh tin yêu gửi gắm. 
Trong năm học 2020 – 2021,  Kết quả cụ thể cuối năm đạt được như sau:
Kết quả sau khi đã được áp dụng:
	
Lớp
	
SS
	
Nữ
	Học lực
	Năng lực
	Phẩm chất

	
	
	
	HTT
	HT
	CHT
	Tự
phục
vụ,
tự
quản
	Hợp tác
	Tự học, GQVĐ
	Chăm học,
chăm làm
	Tự tin,
trách nhiệm
	Trung thực
kỉ luật
	Đoàn kết,
yêu thương

	3A
	41
	17
	27
	14
	0
	
	
	
	
	
	
	

	Tốt
	
	
	40
	37
	35
	37
	35
	41
	40

	Đạt
	
	
	  1
	4
	6
	 4
	 6
	0
	  1

	CCG
	
	
	  0
	  0
	0
	  0
	  0
	0
	  0



Đối với việc phối hợp gia đình, nhà trường và xã hội tham gia giáo dục toàn diện học sinh, hỗ trợ phong trào của lớp…
Trong năm học vừa qua và học kỳ I năm học 2021 - 2022, nhờ thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phụ huynh của lớp đã đóng góp tiền và ngày công lao động cùng với tôi quét vôi ve lớp học, trang trí lớp đảm bảo sạch – đẹp – an toàn – thân thiện và đã giành được giải cao trong Hội thi Trang trí lớp học theo mô hình trường học thân thiện, học sinh tích cực. 
Trong công tác phong trào, thi văn nghệ dịp 20/11 chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam, phụ huynh của lớp đã hỗ trợ tôi trong việc tập luyện và động viên học sinh tham gia tích cực chủ động. 
	Năm học
	Thi trải nghiệm sáng tạo
	Thi văn nghệ
	Tham gia sân chơi Toán violimpich
	Trang trí lớp học
	Ghi chú

	2020 - 2021
	Giải Nhất Khối 3; 4
	Giải Nhì
	10 em đạt cấp tỉnh
	600. 000 đồng
	


Đặc biệt năm học 2021-2022 ;là năm học đầy khó khăn đối với cả GV và học sinh nhưng các phong trào thi đua của lớp tôi chủ nhiệm cũng rất sôi động. Các em tham gia thi Violimpich Toán, Trạng nguyên Tiếng Việt khá đông 15 em tham gia và đang chuẩn bị cho cuộc thi cấp tỉnh.
Đó quả thực là những kết quả khả quan giúp tôi có thêm niềm tin và tình yêu đối với nghề dạy học. 
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Đảng và Nhà nước ta định hướng trong thời gian tới: Chuyển mạnh quá trình giáo dục từ chủ yếu trang bị kiến thức sang phát triển toàn diện năng lực và phẩm chất người học; từ học chủ yếu trên lớp sang tổ chức hình thức học tập đa dạng, chú ý dạy và học trực tuyến, qua Internet, truyền hình, các hoạt động xã hội, ngoại khoá, nghiên cứu khoa học; giáo dục nhà trường kết hợp với giáo dục gia đình và giáo dục xã hội. ”Đào tạo con người theo hướng có đạo đức, kỷ luật, kỷ cương, ý thức trách nhiệm công dân, xã hội; có kỹ năng sống, kỹ năng làm việc, ngoại ngữ, công nghệ thông tin, công nghệ số, tư duy sáng tạo và hội nhập quốc tế”. Thấm nhuần đường lối, định hướng đó, bản thân tôi luôn nỗ lực hết mình trong dạy học cũng như làm tốt công tác chủ nhiệm.
Qua quá trình làm công tác chủ nhiệm, với những thành tích đã đạt được, tôi rút ra một số kinh nghiệm như sau:
Giáo viên chủ nhiệm cần phải có lập trường chính trị vững vàng, có hiểu biết sâu sát chủ trương đường lối của Đảng và Nhà nước trong thời kỳ đổi mới. Chính lý tưởng nghề nghiệp và tình yêu đối với nghề sẽ là động lực để người giáo viên vững bước trong sự nghiệp “trồng người”. 
Giáo viên chủ nhiệm trong một lớp học lấy học sinh làm trung tâm đóng vai trò của một “nhà thiết kế”. Trong tác phẩm của mình (chính là lớp học và các em học sinh), giáo viên chủ nhiệm cần dành trọn bầu nhiệt huyết của mình để sáng tạo một nền móng cơ bản và vững chắc nhất. Không chỉ có vậy, giáo viên chủ nhiệm còn phải am tường về đặc điểm tâm lý lứa tuổi của học sinh lớp mình phụ trách.  
Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại đã từng nói: “Có tài mà không có đức là người vô dụng có đức mà không có tài thì làm việc gì cũng khó”. Công việc của một người Giáo viên chủ nhiệm đòi hỏi cả tài lẫn đức. Cái đức của người giáo viên chủ nhiệm là trái tim giàu tình yêu thương dành cho học sinh, sẵn sàng vì các em mà không ngại “hao tâm tốn sức”. Cái Tài của giáo viên chủ nhiệm là tư duy của một nhà giáo biết “thiên biến vạn hóa”, biết tùy theo đặc điểm, tình hình lớp mà có những biện pháp linh hoạt để nâng cao chất lượng của hoạt động giáo dục trong lớp mình chủ nhiệm. Vừa có tài năng, vừa có nhân cách cao đẹp, vừa có tình yêu thương, chắc chắn người giáo viên chủ nhiệm sẽ thăng hoa trên con đường “gieo hạt”, trong sự nghiệp “trồng người”. 
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Với khuôn khổ hạn hẹp của bài viết, bản thân có một số kiến nghị sau đây với nhà trường, Chính quyền địa phương và ngành giáo dục nhằm nâng cao chất lượng giảng dạy của đội ngũ giáo viên nhà trường.
Do tình hình dịch bệnh kéo dài, học sinh thường xuyên phải học trực tuyến nhưng điều kiện các em được trang bị các thiết bị học tập còn nhiều hạn chế, cho nên các cấp ngành cần có nhiều thêm chương trình “Sóng và máy tính cho em” để dần thu hẹp khoảng cách giữa trẻ thơ.
* Đối với nhà trường:
- Tổ chức các chuyên đề nâng cao kỹ năng công tác chủ nhiệm. 
- Tổ chức tham quan, học hỏi kinh nghiệm làm công tác chủ nhiệm tại các đơn vị trọng điểm trong huyện, tỉnh. 
* Đối với chính quyền địa phương:
- Tăng cường tuyên truyền về công tác xã hội hóa giáo dục để mọi người hiểu “sự nghiệp giáo dục là sự nghiệp của toàn dân”. 

	Quảng Phú, ngày 10 tháng 03 năm 2022
	Người viết

 	Phan Thị Tâm
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